Kropka, kropka...

@

Rozwigzanie zadania M 23.

Wykreslmy symetralne odcinkéw AB, BC i CA.
Jak wiadomo, przetng sic one w jednym
punkcie (Srodku okregu opisanego na trdjkgcie
ABC) i podziely plaszezyzng na 6 czgdci.
Ponumerujmy te czeici lak, jak na rysunku.
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Gdy punkt M lety w czgsei 1, to

I. MA > MB, MB > MC, MA > MC,

Podobnie

Il. MA> MB, MB < MC, MA > MC

I, MA > MB, MB < MC, MA < MC

IV. MA < MB, MB < MC, MA < MC

V. MA < MB, MB> MC, MA < MC

VI, MA < MB, MB > MC, MA > MC

Gdy punkt M leiy na ktdrejs z symetralnych, to

jego odlegloici od dwich wierzcholkow

trojkata ABC sg rowne | wobec tego odleglodd

MB jest badi réwna minimalnej bgdi réwna

maksymalnej spodrdd odleglosci MA, MB, MC.

Tak wigc odleglosé MB nie jest ani wigksza ani
jmniejsza sposrod losci MA, MB i1 MC

wiedy | tylko wtedy, gdy M lezy w czgici | lub

IV, tzn. gdy M lety w jednym z kgtow

wierzchotkowych wyznaczonych przez

symetralne bokow A8 i BC, zawierajgcym badz

wherzcholek A, badi C.

W 2 numerze «Delty» reprodukowali§my na tylnej stronie okladki obraz; tak
czynimy i tym razem. Tam zajela nas geometria obrazu, tu — barwa.
Dowolny kolor mozna uzyskac¢ z trzech odpowiednio dobranych barw podstawowych
(triady) — na przyklad czerwonej, zéltej i niebieskiej. Praktyka czesto zdaje sig
przeczyé tej tezie, ale to ,,zasluga’ nieodpowiedniej jakosci farb. Niemniej sprobowaé
warto. Wystarczg w tym celu zwykle farby wodne. Czy uzyskamy nowe barwy
mieszajgc farby czerwona i niebieskg, czerwona i zo6ltg, zoltg i niebieska,
zielong i czerwona, zielong i z61ta ...? Sprébujecie sami si¢ przekonaé.
Obserwacja otoczenia prowadzi do wniosku, Ze nawet w czasach tworzyw sztucznych
niestychanie rzadko uda nam si¢ spotkaé barwy czyste i intensywne (nasycone). Do
nielicznych wyjatkow naleza tu barwy teczy. A czemu naturalne barwy sg na
ogot ,,przybrudzone” i niezbyt intensywne (nienasycone) — moze pomoga Wam
zrozumieé¢ znowu farby wodne. Sprébujcie mieszaé farby, np. czerwong i czarng,
oraz czerwona i biala, oczywiscie w ré2nych proporcjach. Jakie beda tego efekty?
Jakie mozna wyciggna¢ stad wnioski?
Mozna zresztg na rzeczywisto$é patrze¢ pogodniej i w obserwowanych mieszaninach
barw i cieni widzieé wrecz muzyczng harmonig. Praktycznie dla malarza oznaczaé to
moze postulat malowania nie przez pokrywanie kolejnymi farbami réznych partii
obrazu, a przez umieszczenie koloru w bardzo drobnych porcjach wszedzie tam,
gdzie si¢ jego udzialu dopatrze¢ mozna. Na przykiad malujac obraz za pomocg
malenikich punktow barwnych. Czy to moze da¢ zamierzone efekty barwne? Nie
trzeba od razu malowac obrazu, zeby sie o tym przekonac. Wystarczy mieszaé ze
soba w réznych proporcjach bardzo drobne proszki, np. czerwony (minia), niebieski
(sproszkowany siarczan miedzi) i z6ity (sami postarajcie si¢ znalez¢ odpowiedni
material) oraz (dlaczego i po co?) bialy (mgka) i czarny (drobno sproszkowany grafit).
W tym przypadku poszczegdlne ziarenka zachowuja swa barwe, a mimo to patrzac
na ich mieszaning mozemy uzyska¢ nowe wrazenia barwne (sprobujcie otrzymaé
na przyklad zielen).
Dlaczego tak si¢ dzieje? Nie wdajac si¢ w szczegoly, mozna lapidarnie powiedzied,
ze oko reaguje w sposob globalny na to, co widzi. Patrzac na jaki$§ przedmiot
widzimy jednocze$nie przedmioty otaczajace go. Patrzac na bardzo drobne
i bardzo blisko siebie lezace dwa ziarenka réznej barwy, widzimy je obydwa
jednoczeénie i dzigki temu nastgpuje synteza wrazeni barwnych, jakich dostarczyloby
kazde ziarenko ogladane z osobna. Wlasnie dzigki tej syntezie odbieramy nowe
wrazenia barwne.
Istnial, choé bardzo krétko, kierunek w malarstwie bioracy na serio
powyzsze wywody. Nazywal si¢ ,,pointylizm” (le point — punkt
po francusku). Jego twdrca i niemalze jedynym przedstawicielem byt Francuz
Georges Seurat (1859-1891), ktorego obraz reprodukujemy. Pozbawiliémy jego
niektére fragmenty trzech, a niektére dwéch koloréw (my w druku uzywamy, obok
podstawowej triady, jeszcze i czerni).
Do zasygnalizowanych tu zagadnien zwigzanych z widzeniem barwnym i barwa jako
obiektem badan fizyki powrdcimy niebawem na lamach «Delty».

M.

Czytelnicy proponujg

J. Domzat z Lodzi podaje w liscie do «Delty» miedzy innymi nastepujace twierdzenie:
Weimy pod uwage dowolne trzy rozne cyfry. Uldézmy z nich w systemie dziesigtnym najwigksza

i najmniejszg liczbg i odejmijmy. Z otrzymang roznicg postgpujemy tak samo. Po pewnym
kroku tego postgpowania otrzymamy liczbe 495.

Przyklad: 971
—-179
792 972
—279
693 963
—369
594 954
—459
495

6A::;'-:s];.ugi::z:nie dla czterech réznych cyfr otrzymamy w pewnym momencie 6174, dla picciu cyfr
W zw%qzku z tym dwie propozycie:

1. Znalei¢ podobna liczbe dla szeéciu, siedmiu, ..
Czy istnieje taka liczba dwucyfrowa?

2. Udowedni¢ to twierdzenie (po kolei dla kazdej liczby cyfr, a moze nawet rownoczeénie).

., dziesigciu cyfr.
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